

*Из интервью народного комиссара иностранных дел РСФСР
Г. В. Чичерина корреспонденту газеты «Прагер Тагеблатт»**

5 апреля 1922 г.

За несколько часов до отъезда из Берлина Чичерин принял корреспондента «Прагер Тагеблатт», которому сделал следующее заявление:

«Наши отношения к ЧСР, к сожалению, не таковы, как это было бы нам желательно. Но это, безусловно, не наша вина. Это, к сожалению, очень распространенная ложь, будто я против самостоятельности и независимости Чехословацкого государства, приобретенного им с окончания мировой войны. В действительности дело обстоит как раз наоборот. Мы стоим на той точке зрения, что каждому народу присущая ему независимость должна быть дана без дальнейших окличностей. И мы полагаем, что каждый народ может преуспевать лишь при таких условиях. Если мы признаем это право за всеми народами, то, конечно, мы признаем его в особенности за родственным нам чешским народом, к культуре и духовному развитию которого мы испытываем величайшую симпатию. К сожалению, мы до сих пор не встретили именно со стороны Чехословацкого государства того, по меньшей мере, признания, которое мы встретили со стороны большей части континентальных и заокеанских государств. Пражское правительство не может решиться признать нас единственными представителями русского народа и не хочет порвать своей связи с белогвардейскими и тому подобными элементами. В результате этого мы до сих пор не могли прийти с чехословацким правительством к каким-либо положительным или экономическим соглашениям. Неоднократно делалась попытка достигнуть таких соглашений и между нами велись об этом переговоры. Но, к сожалению, они до сих пор не дали положительного результата. Мы не можем поэтому признать того, что чехословацкое правительство, как д-р Бенеш нас неоднократно уверял, особенно считается с нашими интересами. Д-р Бенеш утверждает, что они в Каннах взяли нашу сторону, но мы этого не замечаем. Как бы то ни было мы по-прежнему проникнуты желанием плодотворнейшей совместной работы с Прагой. При условии, повторяю, что мы будем признаны Градом единственным русским государственным правительством. Какие благоприятные последствия имеет подобная разумная политика для обоих сторон, лучше всего доказывают добрососедские отношения Советской России с окраинными государствами. Мы имеем хорошо функционирующие транзитные сообщения, ежедневно выигрывающие в интенсивности, что особенно выгодно Германии. Не приходится доказывать, что и ЧСР могла бы извлечь крупные выгоды из урегулированного сообщения с нами...».

Публикуется по АВП. СССР.

* Опубликовано в «*Prager Tageblatt*» 5 апреля 1922 г.